

El Teléfono

Año V. Núm. 679

PUBLICACIÓN INDEPENDIENTE

Administrador: JOSÉ R. GOROSTIZAGA

Nuestro agente para avisos y publicaciones de Francia es el señor don ALBERTO LOREMB, Director de la Sociedad Mutual de Pública, 61 Rue Caumartin, París.

EL TELÉFONO

Martes, 30 de Marzo de 1895.

Camino en mal estado

Personas llegadas últimamente de Dolores, con quienes hemos conversado, nos dicen que el camino que da esa ciudad conduce a aquella villa, se encuentra en un pésimo estado, y que hay urgente necesidad en mejorar su condición actual, antes de que esos desarruglos tomen mayor proporción y causen por lo tanto erogaciones de más importancia para las arcas municipales.

Tan mal es el estado de ese camino, que más de una vez casi se ha volcado la diligencia que hace la carrera a la villa de Dolores. Con las últimas lluvias caídas ese peligro ha tenido forzosamente que aumentar, y en la próxima estación del invierno, es natural que tomará otro carácter doble más alarmante, si el Municipio no toma cartas en el asunto para remediar esa necesidad.

El hermoso puente construido sobre el Bicoccho se está también deteriorando paulatinamente, a causa de las lluvias que circulan por encima de él en días de lluvia y por la mala calidad de la capa de tierra de su piso. Si todos estos deterioros no se remedian antes que pase más tiempo, tendremos que esa obra dentro de poco va a encontrarse bastante destruida, ocasionando desembolsos de mayor interés el día que se vayan a reparar sus desperfectos.

La importancia de una y otra cosa que reclama pronta compostura merece llamar la atención de la Municipalidad, a fin de que sin demora ninguna de tiempo tome las medidas necesarias para ese fin. Es una lástima que se deje en un estado tan deplorable el camino que conduce a Dolores y el puente del Bicoccho, cuando todo el bien se puede, presentemente, con poco dinero, como ya lo hemos dicho.

Es indudable que las últimas lluvias caídas habrán aumentado estos males que apuntamos, — motivo por demás poderozo para no hacerse esperar la sanación de los medios que aconsejamos. Tenga en cuenta la Municipalidad que hasta el momento muy poco ha hecho en favor de los olvidados intereses de la ciudad, — a pesar de que existe mucho terreno donde desarrollar su acción beneficiaria, y dí algunos pasos con el fin de beneficiarlos, en cumplimiento de uno de sus deberes más ineludibles.

EL IDIOMA NACIONAL

Es la lengua de un pueblo el carácter más saliente y que retrata mejor su unidad; la uniformidad de ideas filosóficas o de creencias religiosas no es, en nuestra época, un elemento esencial que fije la nacionalidad de un país; cuando, de hecho, varían en casi todos los modernos Estados importando poco para que la nacionalidad continúe siendo una, el que bueno parte de sus individuos sean católicos, como en Inglaterra, o el que exista la variedad más infinita de opiniones y de cultos, como en los Estados Unidos.

La bondad moral ha cedido en este punto la primacía a la natural, vinculada principalmente en el idioma.

El idioma, carácter puramente fisiológico, pudieramos llamarle de los pueblos, es el rasgo que los distingue y el que elinea el verdadero espíritu nacional. Tan es así, que los griegos antiguos instituyeron sus famosos Juegos Olímpicos, tan sólo con el objeto de mantener viva la unidad de la lengua patria, como el fundamento más importante de la nacionalidad. En efecto, en aquella confederación libre de ciudades, tan sólo lo comparable a los gobiernos más democráticos de hoy en día, era preciso tratar de ligar a los diferentes estados, propagando en ellos la idea de la patria colectividad, y por esto se pensó en hacerlos concurrir a todos, de tiempo en tiempo, en un sitio determinado, para de esta manera mantener viva la lengua y hacer confraternizar a los que por no

turaleza e historia constituyan aquella confederación helénica, cuya obra grandiosa se habla de admirar después por el mundo.

La lengua de los pueblos jóvenes de la América del Sud, heredada de España, como la heredó el hijo de su padre, se ha modificado grandemente y se modifican aún más en la actualidad, consecuencia de esta falta de relación contenida que existió durante la época colonizadora. Desprendida del Español, económicamente éste lo fué a su vez del latín, experimentando alteraciones dialectales profundísimas, giros propios, pudiéndose asegurar hoy que en ninguna de esta nación se habla el castellano. No se comprende ya dentro del diccionario español este sinónimo de palabras, pertenecientes muchas a otros idiomas europeos ó de origen propio del país y que se escapan a los cálculos de filólogos como Mariana y Saraceno. El idioma, lentamente, como se verifican siempre estos cambios, va dejando de ser el mismo y tomando vida propia.

Pero, sin duda, algunas de estas naciones, como la República Oriental, ya por el aislamiento en que las circunstancias históricas han colocado a sus habitantes, ya también por la especialidad de su situación, encontrándose entre dos poderosas y extensas nacionalidades, sufre en sus fronteras una especie de invasión del idioma extraño, que afecta en mucho a este vínculo de unidad y se dirige contra el espíritu del país. Aun se recuerdan frecuentes y numerosas disgregaciones de individuos suyos en favor del Imperio del Brasil, individuos que, en su mayor parte, por vivir en la frontera y tener mas comunicaciones con el interior del Imperio que con su propia patria, llegaron a reconocerse ellos mismos brasileros por su idioma y sus hábitos, brasileros por sus relaciones, emigrando y —despuéndose así— a la patria natal de su concurso, que tanto necesita, cuanto que apela hasta al de los países extranjeros de Europa.

A la sola causa de la modificación y sustitución absoluta de la lengua, deben atribuirse estos verdaderos desastres experimentados en épocas no lejanas. Tanta y tan grande es la influencia de este elemento en la vida de un pueblo! El transformó, en la América del Norte, ciudades pertenecientes a la antigua América española, cambiándola en poblaciones yankees, a pesar de la diversidad tan esencial que entraña este cambio. Niza francesa y la campaña actual del gobierno alemán por implantar su lengua en las poblaciones de la Alsacia Lorena, confirman una vez más lo mismo que importa la lengua hablada, como carácter de nacionalidad. ¿Qué extraño tiene que agrupaciones de individuos colocados en las fronteras, como quion dice, en la puerta más norteña de la gran nación vecina, habiendo experimentado esta transformación del idioma, lleguen a entrar y a formar parte del Brasil?

Por lamentable que sea esto hecho, no deja de ser natural y motivado. Lo que urge llevar a efecto para evitarlo, es un medio práctico y seguro, un medio que conduzca a mantener vivo con el espíritu del idioma nacional, el espíritu del país, y a lajar de una vez la repetición de tales actos, único en su género que se hayan dado en una nación ya organizada.

Como Nueva York es, en los Estados Unidos, el emporio y la Atena de esta gran nación moderna, no obstante de ser la capital del país más federal de la tierra y a ella vuelven los ojos de todos los puntos de la Unión, la masa de los ciudadanos, aun aquellos de los Estados más remotos, precisa que, del mismo modo, sea la capital de la República el punto hacia el que converjan las miras de todos para sostener la unidad nacional.

Para conseguirlo, los caímos se muestran abiertos. Casi todas las poblaciones fronterizas se encuentran aquejadas de la falta de buenas escuelas, que disuaden con la lengua patria, la ilustración general. En ninguna parte más que en estos puntos de la República se ha notado dicha falta, que, como se ve, no ha dejado de producir sus funestas consecuencias.

Conviene, pues, hacer todos los esfuerzos posibles por propagarlos y desarrollar la instrucción que, en este punto, se halla tan perfectamente unida con la causa del engrandecimiento y bienestar patrios.

EDUARDO PUEYO.

Horrible desgracia

MUERTE DEL PINTOR JUAN L. BLANES

De nuestro ilustrado colega *El Siglo* transcribimos los siguientes párrafos que dan cuenta del fallecimiento de este célebre pintor nacional.

Un accidente vulgar ocurrido esta mañana, ha puesto a fin a la existencia de nuestro compatriota el eximio pintor y escultor oriental Juan Luis Blanes, hijo del celebrado pintor don Juan M. Blanes.

Venia con dirección al centro en el vagón núm. 45 de la línea del Reducto Juan Luis Blanes.

En la calle Millán, frente a la casa señalada con el núm. 42, una jardinera torpemente dirigida por un al Franciso Pava ó Paiva fué a chocar violentemente con el wagon, introduciéndose la lanza de aquella en la caja del segundo de vehículo, precisamente en el punto en que iba recostado el señor Blanes.

La lanza dió un golpe espantoso en el costado del señor Blanes, fracturándose dos costillas y hiriéndole caer sin sentido.

En seguida se produjo una fuerte hemorragia que indicaba la gravedad de la lesión interna.

Los pasajeros ayudaron a bajar el cuerpo del señor Blanes, conduciéndolo a una casa cercana, de donde fué trasladado después a su domicilio, calle de Maldonado número 325, donde dejó de existir a las 9 1/2 de la mañana.

¡Qué inmensa, qué irreparable perdida!

Con Juan Luis Blanes pierde el país uno de sus artistas de aliento de conciencia, de labor, destinado a producir obras de subido mérito, porque era realmente un artista de raza y un trabajador incesante.

Dentro de su taller, junto a su padre trabajaba hace años en el perfeccionamiento de su facultades, convencido de que no solamente la inteligencia y las actitudes bastan para redondear en personalidad de un artista; sino que existe la necesidad de trabajar continuamente y sin descanso para alcanzar las cumbres del arte, conquistar el respeto, la consideración y la gloria.

Habiendo necesidad de dar con la plástica forma a sus concepciones alteradas, la pintura con la escultura, siendo rival de si mismo en ambas manifestaciones del arte.

Concebida y ejecutada con cultura, siguiendo las lúeñas gloria de su padre, hallando tema jerundo en los hechos de nuestra historia y de la historia americana. Lo atestiguan innumerables obras de aliento cuyos títulos no recordamos en este instante.

La muerte le ha sorprendido en mitad de su carrera, con mil proyectos de trabajos de aliento que la madurez de su vasta inteligencia y la práctica inceaseable lo habría permitido llevar a cabo.

Ultimamente le habían sido encargada una ostaun para perpetuar la memoria del ilustre patrio don Joaquín Suárez — y todos saben por lo que se ha publicado, con cuanto acierto, con cuanto arte, interpretó al personaje físico y moral de nuestra historia.

Lamentamos profundamente la muerte del mayor de los hijos de don Juan M. Blanes, cuya anciñadura gloriosa viene a ser arrancada por terrible golpe en uno de sus más caras y profundas ilusiones.

La patria pierde en Juan L. Blanes uno de aquellos hijos que la honraban en más las alturas y expresivas manifestaciones de la inteligencia humana.

Los casos sospechosos

EN LA ACADEMIA MILITAR

En la Unión, en la calle Industria, hubo en la misma casa dos casos fatales.

Máximo Saavedra, cochero de plaza, estaba completamente bueno. Fue llamado para un viaje y trajo a Montevideo y volvió a llevar a la Unión al señor comisario. Cuando estuvo en la comisaría se sintió enfermo.

Lo llevaron a su casa y pocas horas después murió. Casi al mismo tiempo murió también, de la misma enfermedad, un hijo suyo, y pocas horas des-

pués, en el mismo cajón, el hijo a los pies del padre, fueron llevados al cementerio.

La señora del fallecido y sus hijos fueron relegados a la cocina para desinfectar bien la casa. Entre los muchachos parece que hay otro enfermo.

En la calle Colonia esquina Ejido se enfermó de cólera un escobero llamado Miguel Barlate. Se encuentra un poco mejor.

En la calle Yi, entre San José y Serrano, murió en pocas horas una morena llamada Ursula. Se trata de otro caso de cólera.

Se deben haber producido otros casos más que las autoridades se empeñan en ocultar. —(*El Día*).

Ayer noche, a las 10, cuando ya estaban acostados los alumnos de la Academia Militar, se presentó el director y ordenó que todos se levantaran inmediatamente y se fueran a sus casas. Así lo hicieron, tomando en seguida el tranvía del paso del Melón.

Ha motivado esta resolución repentina en un caso de enfermedad sospechosa ocurrido en el establecimiento. — El enfermo es el joven Nuñez Brinn, sobrino del doctor Brinn.

Los alumnos despidos no podían decir si el caso era de tifus ó de cólera.

La victoria general

DEGUELLOS A GRANEL

Al cerrar esta edición recibimos el siguiente despacho de nuestro periodico correspondiente en Rivera dice *El Siglo* de Rivera, Marzo 19 (3 p. m.)

Las fuerzas revolucionarias han obtenido una completa victoria el día 16 del corriente.

El día 10 se guerrillaron en Santa María chicha las fuerzas de Aparicio Saravia y Cabeda con las del general Elias Amaro y la del coronel Masot, que con 800 infantes se habían incorporado a aquél.

Al caer la noche los federales llevaron la carga rechazando los enemigos, matando a cuarenta hombres y toman do armas, municiones y caballos ensillados con 15 muertos de los federales.

Después de este combate los federales tomaron rumbo a San Luis, dividiendo sus fuerzas en la estancia de Horne y en el pueblo de Gualarte.

Una brigada de 800 hombres de los del gobernador atacaron a Aguerro que se había fortificado en un potro cuando aparecieron de sorpresa Aparicio Saravia y Rafael Cabeda por los flancos y a refugiarse las fuerzas gubernamentales llevando la carga a la lanza y derrotando los completamente.

A la salida del chasque no se conocen aun el número de muertos.

Los federales se han apoderado de gran número de armamento y municiones.

Mas de cien hombres de los derrotados han pasado a territorio oriental, siendo desarmados por nuestra policía. El comandante federal Cesario Scott dice que los telegrammas del gobernador Casallos anuncian que había sido hecho prisionero como lo fué en efecto en el paso de la Ferreira, al ir a incorporarse con Aparicio Saravia, fué degollado con 19 compañeros por las fuerzas de Elias Amaro.

También fué degollado Panteón Se vero, hermano del coronel federal Turceto Severo.

La víctima vivió en su casa sin tomar parte en la lucha civil; fué degollado por el coronel Tellos.

La gurrión de Santa Anna está desmorallada y descontenta por la falta de pago de los meses de Diciembre, Enero y Febrero y dividida además entre pelelistas y partidarios del presidente Morales.

El Corresponsal.

SANIDAD

Según el parte pasado por el médico del inzarcito de la isla de Flores el enfermo del lazareto suizo que se hallaba atacado de fiebre amarilla se encuentra notablemente mejorado.

El niño del vapor América continúa en el mismo estado delicadísimo.

El contuso del vapor Corrientes se halla casi bueno.

El foguete del vapor *Diamantino* fuvo ayer una favorable reacción que hace abrigar algunas esperanzas de que mejore, si bien su estado es bastante grave.

La salud de los demás cuarentenarios sigue sin novedad.

El cólera en lo Argentino

Nuevos casos

Durante las últimas horas ocurrieron en el municipio las siguientes novedades sanitarias: 1. caso sospechoso en la Boca, otro en Viamonte 369, otro en General Mansilla 1568, otro en la calle La valle, otro en Lorea 173.

En la casa de aislamiento no ha ocurrido ninguna defunción desde hace 48 horas.

En el puerto

A los casos aislados de cólera que se presentan en algunos buques surtos en los diques hay que agregar ahora enfermos de fiebre amarilla que se denuncian en buques procedentes de Santos, con la particularidad de que esta enfermedad presenta bajo una forma grave teniendo los casos una terminación fatal.

En el hospital flotante han fallecido por esa enfermedad el tripulante de la barca *Violet Omar Costebon* y el foguista del vapor *Cordovan Luis Casenett*, cuyos cadáveres han sido conducidos al lazareto de Martín García para su cremación.

Quedan en asistencia dos atacados del mismo mal, un tripulante de la barca *Conductor* y el maquinista *Glement* del vapor *Cordovan*, siendo muy grave el estado de ambos.

De a bordo del pailóbot *Nuevo Barquito* fondeado en el Rincón fué conducido ayer al hospital flotante un tripulante que se raupone estacado de cólera.

En el vapor *Rápido* fueron llevados a Martín García los siguientes enfermos convalecientes que últimamente han asistido en el hospital flotante.

Luis Stiene del acorazado los *Andes* Kechio de la barca *Varuna*, Anderson de la barca *Violeta*, Juan Realy, del vapor *Ramírez*.

La barca alemana *Lilia* llegada ayer de Santos tiene a bordo el cadáver de un tripulante fallecido en enfermedad sospechosa, que se supone sea de fiebre amarilla.

La epidemia en el Rosario.

La comisión Sanitaria que fué a Santa Fe regresará estos días en vista de haber casi desaparecido allí la epidemia.

En las últimas 24 horas solo ocurrieron 4 casos en el Rosario y dos defunciones solamente. En las Colonias el mal persiste, pero sin causar gran número de víctimas.

En San Nicolás

